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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Renato Rainha):

Rqaliza-se nesta data a sessão solene de outorgp
de Cidadão Honorário de Brasília a Leão Sombra do

do título
Norite Fontes.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESAi

- PRESIDENTE DA SESSÃO E LÍDER DO PL, Deputado Renato
Rainha;
- HOMENAGEADO, Leão Sombra do Norte Fontes;
- PRESI

- PRESI

DENTE DA ACADEMIA TAGUATINGUE
LETRAS, José Ferreira Simões;

DENTE DO SINDICATO DOS ESCRITORES
Gustavo! Dourado;
- DIRETÒR DA ACADEMIA TAGUATINGUENSE DE
Ronaldo Alves Mousinho.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO RENATO RAINHA, presidente da sessão.

- Salienta que o homenageado é um mestre e um advogado
que, cono ninguém, soube ensinar, conscientizar e orientar seus
discípulas.

- Menciona que Leão Sombra do Norte Fontes fo o criador
da Acad'3mia Taguatinguense de Letras.

- Rsssalta que o novo Cidadão Honorário de Brasília alia a
competêjncia intelectual à sensibilidade, ética e coragem para
modificai' nossa sociedade.

SISE DE

DO DF,

LETRAS,
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GUSTAyO DOURADO, presidente do Sindicato dos Esfcritores do
DF. Í

- (Jonsidera Leão Sombra do Norte Fontes um
luta em [prol da cultura e do direito.

- declama uma poesia de sua autoria em que
qualidades do homenageado.

3

JOSÉ j FERREIRA SIMÕES, presidente da
Taguatifiguense de Letras.

baluarte na

erjtumera as

Academia

atitudes:
- Agradece ao Professor Leão Sombra do Norte Fintes suas

iedade.na Academia Taguatinguense de Letras e na só

RONALDO ALVES MOUSINHO
Taguatimguense de Letras.

diretor da

Fontes:
- dita alguns degraus da trajetória de Leão Sombra do Norte

a construção de diversas entidades culturais, a divulgação
patrono dado corcel, a nomeação de Castro Alves como

Acadenrlia Taguatinguense.

EURÍPBDES ALVES BARBOSA, presidente do faguatinga
Esperarjto Clube.

- Lembra passagens de sua convivência com o
advogado intransigente na defesa de seus clientes.

LEÃO SOMBRA DO NORTE FONTES, homenageado.
!

- Julga que os oradores o elogiaram demais.

Academia

3oeta e o
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4-ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Renato Rainha):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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SETOF3 DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQLIGRÁFICASÍ)

Data

24 /09/ 01

Horário Início

15h

Sessão/Reunião

SOLENE

ÔJuarto

Taquígrafo(a) Revisor(a) Orador(a)

MESTRE-DE-CERIMONIAS - Damos início à sessác solene da
d

Câmara Legislativa do Distrito Federal, que, em atendimento a requerimento
a

do Deputado Renato Rainha por meio do Decreto Legislativo n° 703/2001, se
3

destina à oiftorga do título de Cidadão Honorário de Brasília 4o Sr. Leão

Sombra do Norte Fontes.

Deputado R

Para Presidir os trabalhos desta sessão solene co

inato Rainha; o Exmo. Sr. Leão Sombra do No

vidamos o

rte Fontes,

Academia
i

homenageadjo desta tarde; Exmo. Sr. Presidente da
i

Taguatinguerjise de Letras, José Ferreira Simões; o Sr. Presidente do

Sindicato do§ Escritores do Distrito Federal, Gustavo Dourado; o Sr. Diretor

da AcademiaJTaguatinguense de Letras, Ronaldo Alves Mousinhc
l

Convidamos todos a ouvirem o Hino Nacional.

l (Hino Nacional.)
\

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Neste
i

momento, cojnforme determina o ritual, eu passo a fazer uso (ia palavra.

Peço vénia a^)s integrantes da Mesa para eu possa me pronuncia

Mi3u distinto e prezado amigo, Sr. Leão Sombra do Norte Fontes,

nosso mais jio Cidadão Honorário de Brasília; Presidente da Academia

Taguatinguer^se de Letra, Sr. José Ferreira Simões, meu estimado amigo;

Presidente dj) Sindicato dos Escritores do Distrito Federal, Sr. Gustavo
i

Dourado, essje lutador; Diretor de Cultura da Academia Taguatinguense de

Letra, Sr. Rdnaldo Alves; familiares do nosso homenageado,

senhores, poetas e escritores aqui presentes; Senador Áureo Melo, muito

enhoras e
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SETORfoE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQL GRÁFICASt

Data j

24 /09/ 01 j

Horário Início

15h

Sessão /Reunião

SOLENE

uarto

2

[Taquígrafo(a)

l
Revisor(a) Orador(a)

obrigado pori sua presença. Nós temos nos encontrado muito, Senador, o
i

que para miriji é motivo de muita honra.

Opero, primeiramente, dirigir-me a todos os presentes dizendo
3

que uso dej muito critério na apresentação de um título cê Cidadão
i

Honorário. Apresentei poucos e os poucos apresentados por mirjn o fiz com

muito critério], porque o Título de Cidadão Honorário de Brasíli
j

comenda quq alguém pode receber no Distrito Federal. Quando q
4

de nós recebemos comendas - e eu sei que muitos receberam

meio de ump comissão que avalia que escolhe, entre os el

sociedade, aquele que merece aquela comenda. Não de
\

relevando, njão estou dizendo isso, muito pelo contrário, é
3

relevante e ajquele que recebe uma comenda, o recebe, com c

muito orgulha. A questão do Título de Cidadão Honorário de

porque o título é votado e analisado nessa

é a maior

ualquer um

é feito por

mentos da

:a de ser

altamente

rteza, com

Brasília, é

diferenciado

profundidade e o trâmite é semelhante a da discussão, votação e

de um projeto de lei. Quando eu submeti o nome do nosso horrenageado,

ele foi avajiado na Comissão de Constituição e Justiça, sendo,
\

posteriormente, discutido e votado em plenário. E as duad votações

ocorreram cdm a maior tranquilidade, por unanimidade. E você, neste

momento, está sendo reconhecido como filho querido do Distri

íasa com

aprovação

o Federal,

como se aqu) tivesse nascido. Por isso o título tem essa impprtância e

magnitude.

O

nossa cidade

nosso homenageado é natural de Picos, Piauí, cnegou em

em 1964, quando eu estava nascendo. Ele chegou na minha
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Data

24 /09/ 01 ;

Taquígrafo(a)

^
f — — —

cidade Tagu.

sua formaçâc

Horário Início Sessão/

15h SOL

Revisor(a)

ToA NOTAS TAQL

Reunião

ENE

Orador(a)

rtinga. E lá chegando ele trouxe uma bagagem in

i moral, a sua formação poética muito forte e Tagu

1 GRÁFICAS^

Quarto

3
y
>,

>

telectual, a

atinga foi a
*f t m •

cidade onde (ele desenvolveu, muito bem, sua veia pela vocaç

Nosso estimado professor é mestre na concepção mais valorosa

Todos os dias procuro entrar numa escola e faço palestras orientando os

jovens sobre o perigo e malefício das drogas. Fui informadD pelo Dr.

Eurípedes Alfes Barbosa, uma das pessoas que mais me deu informações a
3

esse respeitip. Desde que eu encontrei uma criança morta quando eu1
trabalhava n^ cidade de Ceilândia por overdose de drogas, qje procuro

desenvolver esse trabalho. Em 1997, fui fazer uma palestra numa empresa

de Brasília, LJma empresa pública de ponta. Dirigi-me aos diretores dessa

empresa, 48 bessoas altamente qualificadas. A palestra era sobre; cidadania

Ia palavra.

'i

e eu comecei aquela palestra perguntando quais daqueles dire

lido o art 5

fundamentais

me deveras

D da Constituição Federal onde estão os nossos direitos

E, para surpresa minha, ninguém havia lido e aqiílo deixou-

preocupado. De 1997 para cá eu falo 45 minutos sobre

prevenção de] drogas e 15 minutos sobre cidadania. E aí, Leão, quero abrir
i

esse parênteâe na sua situação de professor, 60 anos como professor - o

senhor me dtèia ali dentro -, porque desde a tenra idade já tinha esse dom e

:emos umessa vocaçãcf de ensinar, de orientar, de conscientizar. Aqui

mestre na copcepção da palavra, porque o Leão não se preocupava tão-

somente em J pegar o currículo frio que ali estava e tran

preocupação (dele ia muito além, ele se preocupava na formação de

cidadãos. E eL gosto muito de definir o cidadão como aquele qu

ores tinha

miti-lo. A

3 conhece
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'Data :

24 /09/ 01
^

Taquígraío(a)

v

NOTAS TAQL

Horário Início

15h

Revisor(a)

Sessão /Reunião

SOLENE

Orador(a)

1^

os seus direi

do que isso

,

os e não permite que ninguém desrespeito-os. Mas

, cidadão é aquele que conhece seus deveres

IGRÁFICAS $

Ôíuarto

4
j
>

^
>

muito mais

e as suas

responsabilidades na sociedade, não permitindo a sua omissão. Jão permite

que ele seja pmisso. Ele cobra dele mesmo essa participação ns

dessas resp

conscientizar

onsabilidades. E o Leão soube como ninguém ensinar,

orientar as pessoas que passaram sobre seus ensinamentos

realização

como rnestr^, e por isso como mestre merece o nosso mais veemente

reconhecimento e o nosso elogio. O nosso homenageado é adxogado, um

grande causíláico e como todo advogado, aqueles advogados que o são na

concepção palavra que entre o Direito e a Justiça, entre a lei

fica sempre 4o lado da Justiça. Esse nosso grande advogado sompre teve

Itário nas questões sociais na defesa dos mais hum

deixou os

interesse prio

mais necessitkdos.

E hão foram poucas as vezes que o meu amigo Leãc

seus afazeres; para atender uma pessoa humilde e que estava ali tendo o

seu direito violado e lesado. E, ao assistir aquela injustiça, ele, de forma

alguma se orfiitiu, ele comprou essa luta e foi defender os mais humildes.
i

que Leão está ali emocionado, mas todos nós também

estamos, principalmente, o senhor que é poeta lembra a frase de Gonçalves

livres as lágrimas que choram, essas lágrimas, sim, que não

desonram". Realmente as suas lágrimas representam esse exemplo de

Estou vendo i

Dias: "corram

dedicação, de

me perguntou

a Justiça

Ides e dos

ética e de luta. O senhor é um exemplo. Eu estava c ando uma

entrevista há poucos minutos, antes de esta sessão começar, e una pessoa

o porquê do título para o Sr. Leão Sombra do Norte Fontes.



irais netoassitactos,

CÂMARA LEGISLATIVA SETOR
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Data j Horário Início

24 /09/ 01 ] 15h

:

T . ( , \ 1
laquigrato(a) \

l

3

Eu respondi que

NOTAS TAQL

Sessão /Reunião

SOLENE

Revisor(a) Orador(a)

era por ser um exemplo vivo para todos nós q

IGRÁFICAS 9

ÕJuarto

5
y
N

>

>\

je estamos

aqui, se queremos construir uma sociedade mais justa, mais é

igualitária. (FJalmas.) Está aqui um exemplo para todos nós.

Gomo advogado, jamais se omitiu da defesa dos ma

que não têm quem levante a voz para

iça e mais

s carentes,

r um Leãodefender seus direitos e que por muitas vezes não encontra

Sombra do PJIorte Fontes têm o direito do seu lado, tem a lie do seu lado,\
mas recebe ijijustiça por não tem quem defendê-lo, esse é o LeãD. Também

temos no l_lão o nosso grande escritor, o nosso grande po3ta, prosa,

poesia, corddl...passagens em todas as áreas sempre com muita maestria e

Eu estava dizendo para o Leão, há pouco, que sempre gostei

muito de literatura, gosto muito de ler, e a fase da literatura qijie eu mais

gosto é a do

três fases do

romantismo. Se tivéssemos de colocá-lo dentro d

romantismo, certamente Leão estaria na Terceira Fase, onde

está Castro Alves, a quem ele reverencia, a quem como ninguém soube

divulgar, pois foi um dos grandes idealizadores do

Sesquicentenkrio de Castro Alves, porque Leão traz no seu

uma das

3rupo do

coração a

poesia romântica, nas na sua consciência traz a luta pela cidadania. Essa

fase é exatejnnte quando temos os poetas românticos voltados para as
3

questões soe ais e assim é a vida de Leão, os familiares e amigo

estão e que

título, sabem

Academia TÉ

dignidade e é

s que aqui
rieram hoje ver Leão Sombra do Norte Fontes receber esse

que essa é a sua vida, é o seu perfil. Leão foi o

guaíinguense de Letras, a quem representa com toda a

iça.

iriador da
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''Data

24 /09/ 01

:

Taquígrafo(a)

Horário Início Sessão/

15h SOL

Revisor(a)

oVA NOTAS TAQL

Reunião

,ENE

Orador(a)

i
f

Ir

livros e ele n

teressante, já o vi lutar e incentivar tanta gente a p

ao tem um livro publicado ainda. Sabe por quê? Pç
!

1 G RAF IÇAS \°

Ôiuarto

6

iblicar seus

rque essas

passam a v

testemunhar

ver à custa dos outros. A Dona Zenilde está aqui e pode

isso. Disse-lhe que se elegância pagasse imposto a senhora

estava perdicfa hoje. Não é Leão? Essa grande companheira, inoentivadora

e também participe das obras literárias, da vida social e das lutas de Leão a

quem eu pejo uma soava de palmas a essa grande companheira que

também divide o título de Cidadã Honorária de Brasília com o noí

Leão Sombraj do Norte Fontes.
3

Repito o que me perguntaram: porque dar o título de Cidadão

Honorário de! Brasília a Leão Sombra do Norte Fontes. Eu, deij
defendi, de forma veemente, que o Sr. António Carlos Mag

recebesse o lítulo de Cidadão Honorário de Brasília. Cheguei at

ameaçar retirar todos os meus projetos de decreto legislativo
i

concessão db títulos de Cidadão Honorário. Graças a Deu

conscientizar esta Casa para a não aprovação de concessão de título de

só querido

ta tribuna,

Ihães não

mesmo a

relativos a

consegui

Cidadão Honorário ao Sr. António Carlos Magalhães.

Hqje, estamos prestigiando a concessão do título de Cidadão

Honorário ao!

inversas, pois

formação soe

Sr. Leão Sombra do Norte Fontes, exatamente pelas razões

estamos diante de uma pessoa que dedicou a sua vida para a

ai, conscientização e toda a sua vida tem como oase a sua

formação famliar. Nosso homenageado foi um poeta, advogado

e, com a sua bengala abre espaço e mostra o norte para cada um de nós.

professor



CÂMARA LEGISLATIVA SETOfi
DO DISTWTO FEDERAL

''Dota |

24 /09/ 01•*.

GRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
O DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQL

Horário Início

15h

Taquígrafo(a)

*•-

Sessão / Reunião

SOLENE

Revisor(a) Orador(a)

(GRÁFICAS ^

Ôíuarto

7
^s

^

Essa bengala forte mais parece uma espada da justiça que abre espaços

para que poisamos enxergar,

Sr. Leão é um exemplo em nosso país e, na atual íiituação em

que vivemos precisamos muito de exemplos vivos como ele, porque vemos

muitas pessbas capacitadas do ponto de vista intelectual na área da
3

competência^ mas isso não basta. Se queremos mudar iposso país

precisamos aliar competência a sensibilidade ética, a coragem e postura

para modificí

O

r a nossa sociedade que, no momento, não agrada a ninguém.

nosso homenageado é um exemplo para todos nós e foi com

muito carinhcf e muita honra que eu apresentei o projeto de concessão desse

título, que foi japrovado, por unanimidade nesta Casa.
4

vJ>cê recebeu Brasília de braços abertos como a sua qidade natal

em 1964 e, neste momento, Brasília, a capital de todos os brasileiros o

recebe como b seu filho querido.

Parabéns pela sua postura e continue sendo esse exemplo.

Que Deus o ilumine e lhe dê muita paz, saúde e força para que

você continu^ apontando o norte a fim de construirmos uma sociedade justa

e ética que tojJos almejamos.

Parabéns a sua esposa, filhos e amigos que estão presentes

nessa simpleíi solenidade que foi feita com muito carinho e reconhecimento

a esse grande brasiliense que há muita merecia esta homenagem.

Parabéns.
jNqsse momento concedo a palavra ao Presidente de
l

dos Escritoreâ Sr. Gustavo Dourado.

Sindicato
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Data

24 /09/ 01
Horário Início

15h
Sessão/Reunião

SOLENE
Quarto

8

f Taqufgrafo(a) Revisor(a) Orador(a)

^R. GUSTAVO DOURADO - Exmo. Sr. Presidente e autor desta
4

sessão, Depjjtado Renato Rainha, o mais bem votado deputado em Brasília
í

e que vem executando um belo trabalho; meu querido amigo, Exmo. Sr.

Cidadão Honorário de Brasília, Leão Sombra do Norte Pentes, esse

guerreiro qup veio de Picos, Piauí; Exmo. Sr. Presidente da Academiai
Taguatíngueiise de Letras, José Ferreira Simões; Diretor de Cultura da

Academia Tpguatinguense de Letras, Prof. e poeta Ronaldo Mosinho;
i

distinto pútílico presente, familiares do homenageado, escritores,
j

intelectuais, jartistas, Senador Áureo Melo, demais amigos e autoridade
j

presentes, é pom grande alegria que nós, do Sindicato dos Escritores, temos

o privilégio cê ter o poeta Leão Sombra do Norte como um dos nossos

filiados. Ele também foi diretor jurídico do Sindicato dos Escritoros, estando

sempre presente com a sua verve e alegria e trazendo, acima de tudo,

aquele tom j poético, condereiro de Castro Alves, poeta baiano, meu

conterrâneo.

O Leão foi buscar a sua inspiração na sua esposa, tma baiana

de Lavras, chapada da Diamantina - também sou de lá -, para Bar a luz a

esta bela fampia que hoje ilumina o nosso Planalto Central.

com grande satisfação que vejo essa iniciativa do Deputado

Renato Rainhja em homenagear esse grande homem, esse grandó brasileiro,

piauiense de fibra. Leão do Norte recebe, justamente aqui, ess^ galardão,

essa glória, q|ie é o título de Cidadão Honorário de Brasília.

Essa é uma homenagem justíssima porque tenho acompanhado

o professor L^ão a cerca de vinte anos - fomos colegas na Associação de

v_
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3
]

Arte e Cultuií

Horário Início

15h

NOTAS TAQL

Sessão / Reunião

SOLENE

Revisor(a)

a de Taguatinga -

Orador(a)

e, desde os primórdios da Ac<

1 GRÁFICAS^

Quarto

9

s

idemia, ele

sempre foi ujn baluarte, um guerreiro, um lutador pela cultura, pela causa
i

jurídica e páo direito que está, no momento, sendo tripudiada em nível

nacional e internacional. Leão, como advogado e poeta, representa esse

baluarte, essp arquétipo de um homem sincero, autêntico e cordial.

Dpputado Renato Rainha, quero agradecer o seu empenho e a

sua luta. V.Exa. realmente merece um salva de palmas por propor esta bela

homenagem pio nosso querido Leão do Norte. (Palmas.)
i

Fijz um verso de improviso o qual quero citar:

"l_|eão do Norte,
l

mestre, poeta felino

ccndoreiro nordestino...
i

alquimista da poesia

cqrdelista, cantador
l

leopardo vitalino...
i

Castro Alves, seu patrono

acjs sertões, do oceano

ruge como menino

n£s plagas de Taguatinga

em picos ou em utinga...

sejrtanejo, severino
\

é o às da Academia

V -te de noite adia...

luarte do destino".
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Viva, Leáo. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Eu gostaria de

registrar a presença dos seguintes convidados: a Sra. Zenilde Moreira

Fontes, espqsa do nosso homenageados; o Sr. Ricardo, Leônidas, Leonina

e Léa, filhos do homenageado; o ex-Senador Áureo Mello, hoje
i

Sr. Jorge Aijiders Aidar, advogado; o Chefe do meu gabineto, Sr. José

Augusto de pliveira; o Sr. Salvador Átila Cunha, escritor; o Sr. Lindomar

Oliveira, funcionário público; a Sra. Margarida Drumond de ASSÍÍÍ, escritora,
í

jornalista e professora; o Sr. Albert Aguiar Leite, escritor; a Sra. Ely Costa,

escritora e fotógrafa; o Sr. Milton Freire, professor universitário da DDF,
i
qual me formei com muita honra; o gerente de expediente dofaculdade na

Banco do Bn isil, Sr. António Carlos Machado Sampaio; o diretor de cultura

de Taguatinga, Sr. Mestre Gilvan Alves de Andrade e o oficial do

Tenente José de Ribamar Oliveira.

Cpncedo a palavra ao Sr. José Ferreira Simões, P^sidente da

Academia Ta^uatinguense de Letras.

Slj*. JOSÉ FERREIRA SIMÕES - Exmo. Sr. Presidbnte desta

sessão, Deputado Renato Rainha; meu caro amigo Leão sombra do Norte

ornalista; o

Exército, 1°

Fontes; Sr. Presidente do Sindicato dos Escritores, poeta

repentista, Francisco Gustavo Dourado; Sr. Professor da

Taguatinguerise de Letras, companheiro das lutas, Ronaldo Alves

Senhoras e senhores, boa-tarde.
i

M nhãs palavras são a princípio de agradecimento ac

Renato Raináa por esta lembrança, muito merecida, e tambérr

8 também

Academia

Mousinho;

Deputado

de elogio
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pela iniciativa de fazer algo que vem a coroar os exemplos vivos

em nossa sociedade. Entre tantas coisas ruins e exemplos de Par

com atos e |titudes que sáo constantemente destacadas nos j

vou tocar no pissunto porque esse momento é muito nobre para f
^

questões, ternos um Parlamentar que se preocupa com

formadoras cie cidadania. Nós conhecemos a vida do Deputí

Rainha, sabepos que além dos compromissos políticos do qual

que temos

amentares

rnais, não

lar dessas

atividades

do Renato

se dedica,
•j

S. Exa. realrrlente pratica ações de cidadania, indo de casa em casa, escola

ientização,

adãos que

em escola rejalizando palestras, fazendo esse trabalho de consc

na tentativa qe formar um novo tipo de sociedade, de alunos e cii
tenham consciência dos seus direitos e deveres.

Eijitáo, S.Exa. é um grande exemplo de Parlamente

espero que,; algum dia, possamos homenageá-lo. (Palmas.)
i

ficarmos venfáo nos jornais tantas notícias que nos envergonham. Quemi

•. Também

Para não

sabe com um homem desse quilate, possamos ver notícias boas.

Agradeço em nome da Academia Taguatinguense de Letras e em

nome desenvolvimento de todos os meus amigos presentes.

V4mos ali uma outra lenda viva que é o Prof. Savador, ex-

do.

Academia

cão e que

:as a sua

todos os

cidadão e,

combatente, í: também um grande exemplo de vida para ser segu

Prbfessor Leão Sombra do Norte Fontes, nós da

Taguatinguertse de Letras, casa que foi fundada sob sua inspir?

também tem j como patrono gerai o poeta Castro Alves, gra

inspiração. Temos o dever de render-lhe homenagem em

momentos per esta grande pessoa e exemplo de homem, de
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principalmente, de idealista. Essa pessoa que faz sem medir

próprios.

M Jito obrigado, Prof. Leáo pela presença e por todas

que pratica n^ Academia Taguatinguense de Letras e na socieda

benefícios

as atitudes

e.

M[jito obrigado a todos pela presença. Espero que Brasília possa

ter vários outros cidadãos honorários do quilate do Prof. Leão Sombra do

Norte Fontes

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Registramos
i

também as soguintes presenças: do Corretor de Imóveis, Carlos Augusto da

Silva; do Ouvidor Geral do Distrito Federal, João Jacques Cavalcanti; da

funcionária pjblica aposentada, Rosina Duarte; do Ouvidor da Ouvidoria

Geral do Diséito Federal, Dorivaldo Câmara Leão; funcionário da Ouvidoria

Geral, José í

do Chefe de

ouza; da aposentada, Francisca Cleide de Albuquerque Silva;

Núcleo de Comunicação da Ouvidoria Geral, Antcnio Lisboa

Corrêa de Moraes; do servidor público, José Peixoto júnior.

Concedo a palavra ao Diretor da Cultura da Academia

Taguatinguenjse de Letras, Sr. Ronaldo Alves Mousinho.

sA. RONALDO ALVES MOUSINHO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Depiitado Renato Rainha; colegas confrades; Sr. Presidente da

Academia Taòuatinguense de Letras, J Simões; Sr. Presidente do Sindicato

dos Escritore^, Gustavo Harmagedom; confrade, conterrâneo e amigo, Leão
3

Sombra do Norte Fontes, permito-me inicialmente, fazer uma huvação a

uma outra pessoa que certamente vocês concordarão com a minha

iniciativa, o Dsputado Renato Rainha merece todo o nosso louvor hoje, por
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N

;onduzindo

o nosso coiifrade, Leão Sombra do Norte Fontes, para receber esta

comenda. Uni homem, durante a sua existência percebe dois objetivos: a

sobrevivêncie e a glória. A sobrevivência de forma mais enfática, mesmo

porque a segunda não depende do autor, mas do reconhecimento de
3

terceiros. Hoje, o Leão Sombra do Norte galga mais um deçirau desde

reconhecimento nesta trajetória que ele vem traçando desde 1949, quando

tem fomentada a cultura desde o nosso estado de origem o Piauí até a

Capital do Brasil, Brasília, a sua marca é forte, é indelével, na construção da

cultura de Tajguatinga, quando esteve envolvido na construção cê diversas

entidades cul

folclore, da l teratura e quando nomeou Castro Alves como seu guru e

grande inspNxJor de seus poemas e também para patrono de sua

Mais uma vês

urais quando esteve patrocinando a divulgação do cordel, do

agradecemos o reconhecimento do Deputado Renato Rainha

e parabenizamos o nosso querido amigo Leão Sombra do Noite Fontes.

MuitoObrigaco.

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - O nosso

homenageado já recebeu além do título de Cidadão Honorário cie Brasília,

que hoje lhe e

por ocasião

Taguatinga;

Comemorativí

entregue, as seguintes comendas: Honra ao Mérito

das festividades comemorativas do 29° aniversário de

'ioneiro Destaque, em 1989, em Taguatinga; Medalha

ao Brasil 500 anos em 1997, pelo Instituto Internacional de

academia.

em 1987,
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Incentivo às Ciências e Culturas; Medalha de Advogado Pioneiro,

OAB/DF.

1998, pela

título de Cidj

l_4ão, uma das pessoas que mais me auxiliou para apresentar o

dáo Honorário de Brasília a V.Sa. foi o Dr. Eurípodes Alves

amigo que ali está. (Palmas.) Ele hoje é presidente do

Taguatinga Esperanto Clube, e disse para mim que fazia questão de lhe

saudar nesta solenidade, razão pela qual eu concedo a pala/rã ao Dr.

Eurípedes Al\|es Barbosa.

Síl EURÍPEDES ALVES BARBOSA - Exmo. Deputado Renato

Cidadão de i

componentes

Rainha, Presidente desta Sessão e autor do projeto que outorgou

Brasília ao meu amigo, Leão Sombra do Norl

da mesa, familiares do ilustre amigo, senhores com

estava ali ouvindo estes discursos que foram pronunciados pele

Renato Rainha e pelo Presidente da Academia Taguatinguense

pelo Maozinhp, pelo Presidente do Sindicato dos Escritores e vê

memória cenps passadas relacionadas com a época em que

ecordei muito bem que eu era delegado de polícia eLeão. Eu me

delegacia, sã

Confesso que

fui saber porèuê, ele era poeta e os poetas são sempre estranhos. Eles

fogem da no

vo engano na 15° DP, quando vi pela primeira v

me pareceu uma figura meio exótica, meio estranho, depois

malidade. E a primeira que me passou, foi uma

negativa, porcue ele era um advogado muito intransigente na def

cliente e deldgado de polícia, como todos sabem, quer GOÍOCÍ

o título de

demais

dados, eu

Deputado

de Letras,

o a minha

conheci o

estava na

z o Leão.

impressão

sã de seu

o sujeito
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atrás das graídes e o advogado quer soltá-lo. Então, foi estabele ;ido ali um

conflito. Í

Confesso que eu não tive uma boa impressão do Leão porque

ele era um advogado - desculpem-me pela expressão - "cri-cri", intransigente

na defesa de seu cliente. Mas logo isso se dissipou, quando ele começou,

depois de resplvido o assunto, a falar sobre literatura e falou sobro um poeta

por quem teriho a maior admiração, que é o poeta da liberdade, o nosso
j

grande Castnj) Alves. Ai, a antipatia inicial se dissipou e se estabe eceu entre

nós uma amiaade entre nós que dura muitos anos.

Veio também à minha lembrança cenas em que muitas vezes eu

e o Leão sentávamos nas calçadas próximas à Administração Fegional dej
Taguatinga ji|nto com o idealista e sonhador que era o Aluísio, do Clube do

calçadas,

te do Leão

Leitor e ficávamos ali vendo as morenas bonitas passando pela:

conversando pobre literatura e ouvindo aquela conversa inteligen
\

e do Aluísio el confesso que aqueles momentos muito me agradaram.

Há pouco, conversando por telefone, falava com

respeito do A|uísio, um grande amigo nosso, um idealista que e

o Leão a

itá perdido

por este Brasjl afora - salvo engano está no Pará. Ele é um amigo nosso e,
i

muitas vezeá, ficávamos ali nas calçadas, próximas à Administração,

conversando iobre literatura e assuntos diversos.

Pcrtanto, o Leão é um grande amigo. O Deputado Renato Rainha

está de parabéns por ter proposto a outorga desse título. Confesso,

Deputado, rat ficando o que V.Exa. disse, poucas vezes eu compareci a este

plenário par^ assistir a solenidades desse tipo, porque já \|i pessoas
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"S

B a minha

sinceridade - sem o merecerem, porque nada fizeram pela cid;

favor da sociedade.

Hoje, fiz questão de participar desta cerimónia por achar que se

trata de uma justa homenagem. O Leão é, sem sombra de duvida, uma

pessoa que fem trabalhado pela cultura não só de Taguatinga, mas do

Distrito Federal.

Ele é um poeta admirado, um professor que formou várias

gerações, um advogado, como eu disse no início, intransigente na

seus clientesj um advogado que soube honrar a profissão do grande Rui

Barbosa.

iluminando es

Então, querido Leão, meus parabéns. Que Deuí

ta figura querida e simpática.

Parabéns ao Deputado Renato Rainha pela iniciativa

do título.

Pajrabéns a todos que participam desta cerimónia.

Mi|iito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - Eu gostaria de

tranquilizar a D. Zenilde, porque só quem olhava para as morenas bonitas

de ou em

defesa de

continue

Je entrega

era o Dr. EuríDedes. O Leão estava fazendo as poesias.

Qijero registrar aqui algumas atividades e alguns carjgos que o

Sr. Leão Sonrfora do Norte Fontes exerceu, com muita dignidade,

da cultura. El foi Vice-Presidente da Casa do Artista do Distrito Federal,

membro fundador da Academia Taguatinguense de Letras, de

no âmbito

quem foi



3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃÍ) DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

CAMARÁ L.irClISLATlVA
DO DISTRITO FEDERAL SETOR 3E TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQU GRÁFICAS \̂

Data

24 /09/ 01 l
Horário Início

15h
Sessão/Reunião

SOLENE
C Quarto

17

f Taquígrafo(a) RevÍsor(a) Orador(a)

Presidente, (jadeira n° 2, patronada pelo Eminente Provedor Piauiense
i

Fontes Ibiapino. Fundou e presidiu o Comité Pró-Sesquicentenário Castro

Alves. Integrei u o Primeiro Grupo de Teatro em Taguatinga - o GRUTA, na

década de sqssenta a também atuou, atuando inclusive no Teatro Nacional

de Brasília. Vlce-Presidente da Associação de Arte e Cultura, na

oitenta, entiade que fundou e dinamizou principalmente a

década de

ultura em

Taguatinga e em Ceilândia.

Cidadão Hon

Nfste momento, com muita honra, passo a palavra

rário de Brasília, Sr. Leão Sombra do Norte Fontes.

lhe pague. De

SR. LEÃO SOMBRA DO NORTE FONTES - Simplesm

us seja louvado em todo o tempo e lugar.

Qipanto a essas andanças nossas no Brasil, especii

Piauí e aqui, não tenho nada a falar. Estou com problema há três anos e

pouco, com i|quemía cerebral. Esqueço grande parte das coisasi. Esqueço

de objetos. Pi isso horas e dias para lembrar aquilo. Faço questão de falar

que eu fui semi-analfabeto, sendo alfabetizado a vida toda. Mas,

mesmo, acon :eceu comigo naquela semana, naqueles dias que

mais gravem4nte e fiquei tolhido. Agora, além da emoção, não tenho mais

ao nosso

inte, Deus

Imente no

analfabeto

eu adoeci

muita coisa a alar.

Vdcês me elogiaram demais. Fui, toda a vida, um passarinho que

cantava, canljava, cantava e não ganhava nada, e a vida continuava e

continuo assim. Ainda hoje não perdi totalmente a minha manei'a, só que

está muito diferente. Não sou mais o leão daquela época. Sou uma pessoa,

hoje, mais resjtrita à tudo, à cabeça.
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Costumo dizer: meu amigo, fui poeta, sonhador conrio tu és; a

isquemia me atacou da cabeça até os pés. Perdi 90%, estou me arrumando

com 10.
i

Encerrando, o tempo espera por tudo, pelo mal e pé o bem. Só

protege a qu$m merece, só dá a razão a quem tem. Tem poder absoluto e

não presta cojrita à ninguém.

Dous seja louvado, minha família, minha mulher, toldos vocês,

meus amigos meus alunos, meus queridos.
i

Deus seja louvado. Louvado seja Deus. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RENATO RAINHA) - ^gradeço a

presença de Deus, de todas as senhoras e de todos os senhores.

Convido todos a ficarem de pé para entoarmos o Hino b Brasília.
j
] (Hino a Brasília.)

E t̂á encerrada a sessão.
9

(Levanta-se a sessão às 15h53min.)


